

点评：最高人民法院、最高人民检察院《关于办理妨害预防、控制突发传染病疫情等灾害的刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第十条规定：“编造与突发传染病疫情等灾害有关的恐怖信息，或者明知是编造的此类恐怖信息而故意传播，严重扰乱社会秩序的，依照刑法第二百九十一条之一的规定，以编造、故意传播虚假信息恐怖信息罪定罪处罚。”由于张某的行为已涉嫌构成编造、故意传播虚假信息罪，将受到法律的惩罚。

使用伪造核酸检测报告

2021年春节过后，张某从乡下老家返回工作地时，单位要求其出具核酸检测报告证明。张某因在医院等候时间过长，怕耽误上班，便使用了一份伪造的核酸检测报告。公安机关查实后，依据《治安管理处罚法》相关规定，对张某处以拘留8日、处罚金500元的治安处罚。

点评：《治安管理处罚法》第五十二条规定，买卖或者使用伪造、

变造的国家机关、人民团体、企业、事业单位或者其他组织的公文、证件、证明文件的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处一千元以下罚款；情节较轻的，处五日以上十日以下拘留，可以并处五百元以下罚款。考虑张某是为了不耽误上班而使用伪造的核酸检测报告，主观恶性小，属于情节轻微，故公安机关对其作出较轻处罚。

虚构疫情事实

2021年12月，胡某谎称自己在外地的女朋友被确诊为新冠肺炎阳性，自己是密切接触者，要求驾车离开工作地回家隔离。经公安机关查实，胡某女朋友无任何确诊信息，排除胡某存在密切接触的可能。鉴于胡某的行为涉嫌扰乱防疫工作秩序，严重影响公共场所正常运营秩序，并造成较大经济损失和资源浪费，认定胡某虚构事实，扰乱公共秩序违法行为成立，决定给予其行政拘留十日的行政处罚。

点评：《治安管理处罚法》第二十五条（一）项规定，散布谣言，谎报险情、疫情、警情或者以其他方法故意扰乱公共秩序的，处五日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处五日以下拘留或者五百元以下罚款。该条规定不区分主观故意还是过失，只要实施了“谎报险情、疫情、警情”行为，则构成行政违法。

